## **入** 沂 玉 德 玉 领 行 视 频 峰

# 十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议

(上接1版①)

在报告中, 栗战书指出, 2022年全国人 大常委会工作的总体要求是:以习近平新时 头、稳中求进,按照中央人大工作会议部署, 不断发展全过程人民民主,推动立法、监督、 身建设,切实提升人大工作质量和水平,为 实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主 义现代化国家作出新的贡献。

栗战书在报告中对今后一年的主要任

最高人民法院院长周强在最高人民法 院工作报告中指出,2021年,最高人民法院 深入贯彻习近平法治思想,忠实履行宪法法 律赋予的职责,各项工作取得新进展。最高 人民法院受理案件33602件,审结28720件, 地方各级人民法院和专门人民法院受理案

标的额8.3万亿元。

在报告中,周强从六个方面总结2021 年主要工作:一是坚决维护国家安全和社会 稳定;二是积极服务经济社会高质量发展; 三是始终坚持以人民为中心: 四是深入推进 司法体制改革和智慧法院建设;五是自觉践 行全过程人民民主;六是着力建设忠诚干净 扫当的法院铁军。

周强在报告中表示,2022年,人民法院 要坚持党对司法工作的绝对领导,坚持以人 民为中心,坚持统筹发展和安全,坚持稳中 求进工作总基调,筑牢政治忠诚,始终将"努 力让人民群众在每一个司法案件中感受到 公平正义"落实到法院一切工作中;维护安 全稳定,服务建设更高水平的平安中国、法 治中国;服务发展大局,精准服务"六稳"、 "六保":保障民生权益,不断满足人民群众 对公平正义的更高需求;巩固改革成果,推 动改革更加系统集成、协同高效:锻造法院 铁军,坚持全面从严管党治警,奋力推进新 时代人民法院工作高质量发展。

最高人民检察院检察长张军在最高人 民检察院工作报告中指出,2021年,在以 习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在 全国人大及其常委会有力监督下,最高人民 检察院更加自觉融入国家治理,依法能动履 职,刑事、民事、行政、公益诉讼等各项检察 工作取得新进展。全国检察机关共办理各类 案件363.7万件,同比上升20.9%。最高人民 检察院制定司法解释19件,制发指导性案

例8批37件、典型案例76批563件。

在报告中,张军对2021年工作进行回顾: 一是服务大局,以检察履职助推高质量发展; 二是司法为民,以检察履职纾解群众急难愁 盼;三是深化监督,以检察履职维护公平正义; 四是诉源治理,以检察履职保障高水平安全; 五是治检从严,以检察履职锻造检察铁军。

张军在报告中指出,2022年,检察机关 将坚持稳中求进工作总基调,抓住"稳进、落 实、提升"不放,依法能动履职,推动建设更 高水平的平安中国、法治中国。要坚持稳进, 切实担当服务保障高质量发展政治责任:狠 抓落实,切实担当助推全面依法治国新征程 法治责任;持续提升,切实担当实现检察工 作高质量发展检察责任。讲政治、顾大局、谋 发展、重自强,忠实履行法律监督职能,为全 面建设社会主义现代化国家作出新贡献。

会议应出席代表2951人,出席2761人, 缺席190人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席 王晨主持。

今天是"三八"国际劳动妇女节,会议以 大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、 女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界 各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席王君正、尹弘、刘宁、许其 亮、许勤、李飞、吴政隆、何毅亭、张业遂、张 庆伟、张轩、张国清、陈润儿、林武、易炼红、 郑栅洁、段春华、徐绍史、高虎城、谌贻琴、楼 阳生在主席台执行主席席就座。

3月8日,第十三届全国人民代表大会第五次会议 聚焦"部长通道"举行第二场"部长通道"采访活动。图为记者在分会场 通过网络视频方式采访。 新华社记者 殷刚 摄

### 鞠躬,为了特别的感谢

新华社记者 陈舒 周文其

7日,人民大会堂新闻发布厅。43岁 场景。" 的港区全国政协委员霍启刚回答完记者 提问后并未离场,而是诚恳地希望再多 说一句。

"香港现在疫情非常严峻,香港市民 治,迈向由治及兴。 非常揪心。我想在这里感谢中央、感谢全 国人民,尤其是感谢前往香港的医疗人 员、工作人员和专家们。在我们最需要你 们的时候,你们给予我们大力的支持,我 想在这里衷心地对你们说一声:感谢!"

随后,他面向镜头,弯腰鞠躬。

这是今年两会第二场"委员通道"上 的一幕。短时间内,这段视频在微博平台 的阅读量就突破1亿次。"都是同胞,本就 该互相帮助""团结一心,共渡难关""有祖 国强大的靠山,一切都会好的"……众多 网友回以暖心评论。

在"委员通道"发言后不久,霍启刚接 受了新华社记者专访。

"这个躬,我几年前就想鞠了。没有国 家的搭救,现在的香港会是怎样,我不敢 想象。"他说。

忆起2019年"修例风波"给香港带来 的伤害,霍启刚依然痛心不已:"那是一 段混乱、撕裂的过往。我在香港生活了那 力支持特区政府,共同打好这场抗疫 么多年,从没有见到过那样令人心痛的 战。

在此危急时刻,中央及时出手:支持 香港止暴制乱、出台香港国安法、完善特 区选举制度。香港社会成功实现由乱及

霍启刚参加了去年12月举行的香 港特区第七届立法会选举,当选为体育、 演艺、文化及出版界议员。他说,香港国 安法实施后,香港社会稳定,气氛祥和, 市民安心。这几年的经历让更多港人从 心底认识到国家是真心爱护香港的,是 香港最坚强的后盾。

眼下,香港社会正在抗击新冠肺炎疫 情。面对医疗生活物资短缺、医护人员不 足等问题,中央又一次及时伸出援手,帮 助香港市民共克时艰。中央各有关部门和 地方也积极行动,纷纷捐资捐物。

正在此间参加全国两会的其他港区 代表委员,也纷纷表达对国家和内地人民 的感谢。港区全国人大代表邝美云说,国 家的支持给予香港最大的力量和信心,大 家团结一致,香港一定能战胜疫情。港区 全国政协委员黄锦辉表示,作为政协委 员,必将尽己所能联系各界人士,同心协

(据新华社北京3月8日电)

新华社北京3月8日电 国家主席 习近平3月8日下午在北京同法国总统马 克龙、德国总理朔尔茨举行视频峰会。

习近平指出,当今世界,百年变局和世 纪疫情交织,带来很多全球性挑战,需要全 球性合作。中欧在谋和平、求发展、促合作 方面有很多共同语言。我们要拿出担当,为 动荡变化的世界注入更多稳定性和确定 性。双方要加强对话,坚持合作,推动中欧 关系行稳致远。中国的发展将为中欧合作 带来更大空间。双方要继续本着互利共赢 原则,持续深化绿色、数字伙伴关系和各领 域务实合作。双方要继续坚持多边主义,推 进重大全球性议程。

马克龙、朔尔茨表示,祝贺中方成功举 办北京冬奥会。当今世界面临诸多挑战,单 打独斗,只会使形势恶化。欧方重视中国在 世界事务中发挥的重要和积极作用,愿同 中方紧密合作,共同努力解决气候变化、公 共卫生等重大全球性挑战。欧方愿同中方 一道,办好欧中领导人会晤,推动法中、德 中以及欧中关系不断向前发展。

双方重点就当前乌克兰局势交换意见。

马克龙、朔尔茨介绍了对当前乌克兰 局势的看法和立场,表示欧洲正面临二战 以来最严重危机,法德支持通过谈判解决 问题,给和平一个机会。感谢中方提出人道 主义局势倡议,愿同中方加强沟通协调,劝 和促谈,避免局势进一步升级,产生更严重 人道主义危机。

习近平强调,当前,乌克兰局势令人担 忧,中方对欧洲大陆重燃战火深感痛惜。中 方主张,各国主权、领土完整都应该得到尊 重,联合国宪章宗旨和原则都应该得到遵 守,各国合理安全关切都应该得到重视,

切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。当务 之急是避免紧张局势升级,甚至失控。中方赞赏法德 为斡旋乌克兰局势所作努力,愿同法方、德方和欧方 保持沟通和协调,根据当事各方需要,同国际社会一 道发挥积极作用。

习近平强调,我们要共同支持俄乌和谈,推动双方 维护谈判势头,克服困难谈下去,谈出结果、谈出和平。 我们要呼吁保持最大限度克制,防止出现大规模人道 主义危机。中方提出了关于乌克兰人道主义局势的六 点倡议,愿向乌克兰进一步提供人道主义物资援助。我 们要一起努力减少危机造成的负面影响。有关制裁对 全球金融、能源、交通、供应链稳定都会造成冲击,拖累 疫情下负重前行的世界经济,对各方都不利。我们要积 极倡导共同、综合、合作、可持续的安全观。中方支持法 德两国从欧洲自身利益出发,为欧洲持久安全着想,坚 持战略自主,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全 框架。中方也乐见欧俄美及北约开展平等对话。

双方还就伊朗核问题交换了意见。 丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会议。

#### 3月9日:

#### 人代会审议"两高"工作报告等 政协举行界别协商会议和小组会议

次会议9日全天举行代 代表大会和地方各级人 关于修改地方各级人民 案、关于第十四届全国人 民政府组织法的决定草 大代表名额和选举问题 的决定草案修改稿、香港 届全国人大代表的办法 政区选举第十四届全国 人大代表的办法草案修 改稿、最高人民法院工作 次会议9日举行界别协 报告、最高人民检察院工 作报告;下午,审议最高 人民法院工作报告、最高 人民检察院工作报告。

9日上午,全国人大 会议。

新华社北京3月8 宪法和法律委员会审议 日电 十三届全国人大五 关于修改地方各级人民 表小组会议。上午,审议 民政府组织法的决定草 代表大会和地方各级人 大代表名额和选举问题 的决定草案修改稿、香港 案、关于第十四届全国人 特别行政区选举第十四 届全国人大代表的办法 草案修改稿、澳门特别行 特别行政区选举第十四 政区选举第十四届全国 人大代表的办法草案修 草案修改稿、澳门特别行 改稿,分别提出修改意见 的报告和草案表决稿。

> 全国政协十三届五 商会议和小组会议。下 午,召开主席会议和政 协第十三届全国委员会 常务委员会第二十一次

(上接1版②)要健全学习 系统先学一步、深学一 机制,强化理论武装,坚持 示范性领学、全方位讲学 和推进各类型述学、深化 代表大会制度优势,持续 多形式评学、加强全过程 推进人民代表大会制度实 督学、实行全覆盖考学,确践,奏响奋进新征程的强 保习近平新时代中国特色 音,以优异的业绩迎接党 社会主义思想在全市人大 的二十大胜利召开。

层。要强化人民代表大会 制度自信,充分发挥人民

代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻 落实党的十九大和十九届历次全会精神,弘 扬伟大建党精神,深刻领会"两个确立"的决 定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",坚持党的领导、人民 当家作主、依法治国有机统一,坚持稳字当 代表、对外工作高质量发展,加强常委会自

务进行部署:深入贯彻党的十九届六中全会 精神和中央人大工作会议精神;用系统完备 的制度体系保证宪法实施:增强立法工作系 统性、整体性、协同性;认真做好法律监督和 工作监督:充分发挥人大代表作用:认真做 好人大对外工作;按照"四个机关"要求加强 常委会自身建设。

件3351.6万件,审结、执结3010.4万件,结案

两会议政录

#### 加快人才培养、推进医养结合…… 人大代表 为养老服务支招

新华社记者 严赋憬

"培养和打造医养结合的专业人才队伍 是推动养老事业高质量发展的关键,人才培 育周期长、投入大,建议尽早谋划。"全国人大 代表、沈阳医学院附属第二医院心血管内科 主任李潞说。

作为一名在临床医学深耕37年的医生, 长期与老年病人打交道,让李潞格外关注养 老话题。今年是她第3年带来医养结合的相 关建议,并将人才培养作为重点。

"老年人是基础疾病、慢性病高发群体,不 少人还伴随着脏器功能衰退和行动不便。"李 潞说,医养结合能整合养老服务和医疗卫生服 务系统,优化资源为老年人提供综合服务。

推动医养结合,专业人才是关键。李潞告 诉记者,医养照护与管理属于新学科,相关教 育起步不久,存在一定人才缺口。此外,当前 医养照护从业人员多从以往的老年医学、老 年护理等方面转岗,需要加大专业培训。

对于加快人才培养,全国人大代表、辽宁 省丹东市第一医院副院长金京哲深表认同。

"医养结合是集群式、综合性的养老模 式,其内容还包括卫生习惯、生活方式的指导 等,要加快专业人才队伍建设。"金京哲建议, 进一步保障医养照护服务人员在工资水平、 福利待遇等方面的权益。

针对养老服务和产品需求呈现个性化的 趋势,金京哲认为应加大力度推进大健康产 业的发展与创新,为老年人提供更适宜的产 品和服务。

"培养一个医生,从大学到临床,往往需 要十几年的时间。"全国人大代表、山东省眼 科医院院长史伟云认为,优秀医疗人才来之 不易,除了建设养老服务人才队伍,也要考虑 从更大层面加大对整体医疗人才的培育和优 待,避免优秀医疗人才的流失。

全国人大代表、山东百多安医疗器械有 限公司董事长张海军对政府工作报告中提出 的"补齐妇幼儿科、精神卫生、老年医学等服 务短板"颇有感触。

他认为,要尽快将康养服务和老年医学 服务结合起来,加快培养一批专业人才。"我 们医疗领域的企业也要在老年医学服务上有 更多作为,抓住市场机遇加大创新,提供更多 优质产品和服务。"

(据新华社北京3月8日电)